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令和５年７月遠野市教育委員会定例会会議録 
 

 

１ 開催場所 遠野市役所東舘庁舎 ３階大会議室 

２ 開催日時 令和５年７月26日（水） 午前10時00分 

３ 出席状況 

  ○出席者 

    教育長           佐々木 一 人 

    委 員           菊 池  崇 

    委 員           菊 池 和 子 

    委 員           藤 山 重理子 

    委 員           小 玉 淳 浩 

 

○説明等のため出席した職員 

    教育部長          伊 藤 貴 行 

    市民センター所長      海 老 寿 子 

    健康福祉部長        菊 池  寿 

    学校教育課長        齋 藤  真 

    学校総務課長        多 田 清 子 

    学校給食センター所長    菊 池 今 英 

    市民協働課長        菊 池 功 幸 

 

 

 

   開会・開議  午前10時00分 

 

 

１ 開会 

 ○学校総務課長 

  本日の令和５年７月遠野市教育委員会定例会は、委員全員の出席でございますので会議

が成立していることを報告いたします。 

ここからは、遠野市教育委員会会議規則によりまして教育長が進行いたします。 

 

 ○教育長 

ただいまから令和５年７月遠野市教育委員会定例会を開催いたします。 

 

２ 議事 

 

 ○教育長 

 早速ですが、次第２議事に入ります。本日は議案２件の審議となります。いずれも、令

和６年度に遠野市立小中学校で使用する教科用図書の採択に関する議案です。教科用図書

の採択に関しては、教科用図書採択協議会において、８月31日までに採択することとされ

ており８月31日までは非公表とされていることから、遠野市教育委員会規則第７条第１項

第７号「会議を公開することにより、教育行政の公正又は円滑な運営に支障が生ずる恐れ

がある事項」として非公開としたいと思います。 

お諮りします。議案第19号及び議案第20号を非公開にすることについて、賛成の委員の

挙手をお願いします。 

 

（挙手全員） 
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 〇教育長 

  挙手全員であります。議案第19号及び議案第20号の審議については非公開とすることに

決しました。 

 

 〇教育長 

  それでは、「議案第19号 令和６年度使用小学校教科用図書の採択に関し議決を求める

ことについて」を議題とします。説明をお願いします。 

 

 〇学校教育課長 

  「議案第19号 令和６年度使用小学校教科用図書の採択に関し議決を求めることについ

て」、説明いたします。 

地方教育行政の組織及び運営に関する法律第21条第６号並びに義務教育諸学校の教科用

図書の無償措置に関する法律第13条第１項、第４項及び第５項の規定に基づき、令和６年

度に遠野市立小学校において使用する教科用図書を別紙のとおり採択することについて議

決を求めるものであります。 

提案理由は、令和６年度に遠野市立小学校において使用する教科用図書について、別紙

のとおり採択しようとするものです。次のページの別紙をごらんください。変更となって

いる教科書は保健が学研から東京書籍に変更となっております。なお、採択理由について

は、別冊資料の５ページから６ページに載せておりますのでそちらをご覧ください。 

以上、説明を終わります。 

 

 〇教育長 

説明が終わりました。これより質疑を行います。質疑ございませんか。 

 藤山委員お願いします。 

 

〇藤山重理子委員 

  別冊資料の２ページに「教科用図書の採択は、あらかじめ選定審議会の意見を聞いて

～」とありますが、実際にこの教科書を決定するにあたり、選定審議会からどのような意

見が出て採択になったのか教えてください。 

 

〇教育長 

 学校教育課長お願いします。 

 

〇学校教育課長 

 選定審議会においての意見については、教科が多いので様々な意見がありましたが、総

じて出された意見として、教科書の情報量が非常に多いので教える先生方が大変ではない

かというようなお話があり、先生方にはたくさんご苦労をおかけするがこの教科書を有効

に活用していただきたいという意見が出されておりました。 

 

〇教育長 

 よろしいですか。 

 

〇藤山重理子委員 

 わかりました。 

 

〇教育長 

 その他ございませんか。 

 

（なし、の声） 
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 〇教育長 

  それではお諮りします。「議案第19号 令和６年度使用小学校教科用図書の採択に関し 

議決を求めることについて」、賛成する委員は挙手をお願いします。 

 

 （挙手全員） 

 

 〇教育長 

  挙手全員であります。よって、「議案第19号 令和６年度使用小学校教科用図書の採択

に関し議決を求めることについて」は、可決することと決しました。 

 

 

〇教育長 

  次に、「議案第20号 令和６年度使用中学校教科用図書の採択に関し議決を求めること 

について」を議題とします。説明をお願いします。 

 

 〇学校教育課長 

  「議案第20号 令和６年度使用中学校教科用図書の採択に関し議決を求めることについ

て」、説明いたします。 

地方教育行政の組織および運営に関する法律第21条第６号並びに義務教育諸学校の教科

用図書の無償措置に関する法律第13条第１項、第４項及び第５項の規定に基づき、令和６

年度に遠野市立中学校において使用する教科用図書を別紙のとおり採択することについて

議決を求めるものでございます。 

提案理由は、令和６年度に遠野市立中学校において使用する教科用図書について、令和

５年度に使用した教科用図書と同一のものを採択しようとするものでございます。 

令和５年度に使用した教科用図書は、次のページの別紙の方をご覧ください。なお、当 

時の採択理由については、別冊資料の７ページから８ページに載せてございますので、ご 

覧いただければと思います。以上、説明を終わります。 

  

 〇教育長 

説明が終わりました。これより質疑を行います。質疑ございませんか。 

 菊池崇委員お願いします。 

 

〇菊池崇委員 

 教科書は、毎年選定審議会にて選定しているものですか。 

 

〇教育長 

 学校教育課長お願いします。 

 

〇学校教育課長 

 別冊資料の３ページに記載しております、「義務教育諸学校の教科用図書の無償措置に

関する法律施行令」にありますとおり、同一の教科用図書を採択する期間は４年となって

おります。中学校の教科書については令和３年度に採択されたものですので、令和５年度

も同じ教科書を採択するということでございます。 

  

〇教育長 

 よろしいですか。 

 

〇菊池崇委員 

 分かりました。 
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〇教育長 

 その他ございませんか。 

 

 （なし、の声） 

〇教育長 

 お諮りします。「議案第20号 令和６年度使用中学校教科用図書の採択に関し議決を求

めることについて」、賛成の委員の挙手をお願いします。 

 

 （挙手全員） 

 

〇教育長 

 挙手全員であります。よって、「議案第20号 令和６年度使用中学校教科用図書の採択 

に関し議決を求めることについて」は、可決することと決しました。 

 

 

３ 諸報告 

 

○教育長 

 次に、次第３の諸報告に入ります。はじめに（１）「令和５年度第１回遠野市民センタ 

ー運営協議会審議事項について」お願いします。 

 

〇市民協働課長 

令和５年度第１回遠野市民センター運営協議会審議事項について報告いたします。遠野

市民センター運営協議会規則第６条の規定により審議事項を教育委員会に答申することと

なっており今回報告するものです。別添の審議事項をまとめた資料に基づき報告いたしま

す。 

  はじめに市長から、先月の定例会で承認いただいた、遠野市老人クラブ連合会推薦の中

浜清輝委員に対し、辞令書が交付され会議が始まりました。今回は、市内11地区センター

における令和５年度の運営方針、事業計画及びみんなで築くふるさと遠野推進事業を審議

いただき、原案どおり可決されました。その中では、各地域運営組織の事務局員から小さ

な拠点による地域づくりの推進や交通手段の確保と充実、生涯学習講座の企画及び場の提

供などを活動していく旨の説明がありました。令和２年度以降、新型コロナウイルス感染

症の感染防止の観点で、各町において事業の規模縮小や中止の判断を求められておりまし

たが、今年度は本年５月８日の第５類への移行を踏まえ、各町での活発な事業運営を通じ、

地域づくりが進められることを期待しているところです。その他では、市民センターと地

区センターの関係性に関する質問が出され、事務局からは横並びの対等な関係性と認識し

ている旨回答し、ご理解いただきました。 

なお、会議の詳細については、議事録の写しを添付しておりますので、後ほどお目通し

願います。以上、報告といたします。 

 

〇教育長 

 質問がありましたらお願いします。 

 

（なし、の声） 

 

〇教育長 

 次に（２）の一般報告を行います。 

（教育長、教育部長、市民センター所長から報告） 

 

○教育長 
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一般報告が終わりました。ご質問ございませんか。 

菊池崇委員お願いします。 

 

 

〇菊池崇委員 

  小学校の水泳記録会に関してですが、学校のプールが始まってからあまり日が経たない 

うちに記録会が行われております。この時期が適切かどうか伺います。 

 

 〇教育長 

  例年、７月末に実施をしております。各小学校のプール開きは天候にもよりますが６月 

の中頃にはプール開きを行っております。今年は暑かったので、プールに入る回数も増え 

たのではないかと思います。水泳記録会の日程を７月末以降に延ばすと、夏休み中にずっ 

と練習をしなければならないということで教職員の負担も増えてきます。また、市民セン

ターのプールを使用しておりますが、月末の火曜日が休みとなりその日に開催しておりま

す。８月の月末とした場合、２学期が始まっておりますし、２学期には陸上記録会も行わ

れますので、その辺の兼ね合いにより今の時期に設定されていると思われます。 

 

 〇菊池崇委員 

  分かりました。 

  昔は、夏休み明けの８月に開催されており、夏休み中に練習していたと思います。子ど

もの体のことを考えると、水泳は、体にバランス良く負荷がかかるとても良いスポーツで

すので、筋肉が発達したり、股関節の可動域が広がったり、或いは日常の生活において怪

我に繋がらないという効果も期待されます。確かに今の説明を伺うと難しいと思いますが、

最近の子供たちは怪我が多くなってきておりますし、スポーツ少年団等によりスポーツを

している子どもとしていない子どもでは体力の差が顕著に表れております。スポーツをし

ていない子も、体を動かすいい機会でありますので、そういうところでフォローアップし

ていければ、子どもの身体的な成長の促進の場に繋がるのではないかと思います。ぜひそ

の辺も検討していただければと思いました。 

 

 〇教育長 

  小体協の事務局にいただいたご意見を伝えたいと思います。 

  その他ございませんか。菊池和子委員お願いします。 

   

 〇菊池和子委員 

  子どもたちが授業でプールに入るのは、小学校の場合は割と時間数が取られていると思

いますが、以前より少なくなったように思います。特にも中学校のプールの使用がどの程

度なのか気になっておりました。何年か前に遠野西中学校のプールが新しくなりましたが、

その時にも話題になり、どのくらい使用されるのか危惧されたところもありました。現在、

学校ではどの程度使用されているのか、次の定例会で結構ですので教えていただきたいで

す。 

 

 〇教育長 

  私が学校訪問に伺った時は、中学校においてもプールに入っておりました。今年は暑い

ので例年よりも回数が多くなるのではないかと思っておりますが、正確なところは次回の

定例会でお話したいと思います。 

  その他、ございませんか。菊池和子委員お願いします。 

 

 〇菊池和子委員 

  博物館の特別展など、いつも楽しく見せていただいており、良い企画がたくさん行われ 

ていると思っています。現在、修学旅行もいろいろな形で行われるようになっていますが、
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遠野の博物館にも修学旅行生がたくさん来ているのではないかと思っていますが、どの程

度来ているのか。また、修学旅行に関わらず、博物館の利用やいろいろな体験活動を一緒

にやっていくことで学習に広がりが生まれるのではないかと思います。その辺について、

今わかっていることがありましたら教えてください。 

 

 〇教育長 

  市民センター所長お願いします。 

 

 〇市民センター所長 

  修学旅行につきましては、以前、県外の子ども達が若干来ておりましたが、最近のあえ

りあ遠野の宿泊状況を見ますと、近場の修学旅行ということで県内の子ども達が４月以降

は訪れております。あえりあ遠野においても、修学旅行生の誘客に取り組んでおりますの

で、博物館や他の観光施設とタイアップしながら、他の地域の子ども達に遠野を紹介でき

るように対応しているところですので、県外の方も徐々に増えてくるものと期待しており

ます。 

 

 〇教育長 

  菊池和子委員お願いします。 

 

 〇菊池和子委員 

  最近、山形県の小学校６年生の男の子と話す機会があり、岩手に修学旅行に来たとの話

をされました。どこに行ったのか聞いたところ、一番最初に言われたのが「冷麺を食べ

た」と言う話でした。詳しく聞くと冷麺を作って食べたという体験があったようで、それ

が彼の中で一番にインプットされたようでした。体験は、子ども達の中に一番記憶に残る

ものではないかと思いました。子ども達がいろいろな体験をすることにより、生み出すも

のがたくさんあると思いますので、ぜひ、いろいろな体験をさせていただければありがた

いと思います。 

 

 〇教育長 

  市民センター所長お願いします。 

 

 〇市民センター所長 

  ふるさと村や水光園などにおいてもいろいろな体験ができます。観光部門等とタイアッ

プしながら、修学旅行の誘致に向けた取り組みもしておりますので、担当課の方にも情報

共有させていただきたいと思います。 

 

 〇教育長 

  その他ございませんか。 

  菊池崇委員お願いします。 

 

 〇菊池崇委員 

  先日の秋田県大館市で開催された研修会については、非常に良い研修で大変勉強になり 

ました。大館市の長木小学校の授業を参観し、先生方が努力されていて素晴らしい授業が

行われていることに感心して参りました。タブレットを使用した授業ではありませんでし

たが、子ども達の集中力がとても素晴らしかったです。一週間前に市内の小学校の授業を

参観しました。タブレットパソコンを一つの文房具として使うのであれば、それを使うこ

とが主になるのではなくて、それをどのように利用して、授業を理解させていくかという

ことがすごく大事なのではないかと思いました。これからは、パソコンやタブレットを使

わなければならない時代ではありますが、それがなくてもあのような素晴らしい授業が行

われているということに考えさせられました。黒板に掲示する紙などをパソコンやタブレ
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ットに置き換えて、どう子ども達の理解を深めていくのかといったテクニックといいます

か工夫を模索していかなければならないと思います。今回の研修は、非常に勉強になりま

したので、このような機会をまた作っていただき、私達教育委員が勉強できる機会を増や

していただけるとありがたいです。 

 

 〇教育長 

  その他ございませんか。 

 

 （なし、の声） 

 

 ○教育長 

  以上で一般報告を終わります。 

次に（３）の来月の行事予定についてお願いします。 

 

○学校総務課長 

  ８月の行事予定について説明します。 

 （以下、８月の行事予定について説明）                     

                                   

○教育長 

来月の行事予定について確認等ありましたらお願いします。 

 

（なし、の声） 

 

 

４ その他 

 

○教育長 

次第４その他に入ります。はじめに健康福祉部長お願いします。 

 

○健康福祉部長 

お知らせとなりますが、令和５年度戦没者追悼平和祈念式開催のお知らせです。開催日

は８月９日水曜日の午前10時から11時までとなります。会場は、あえりあ遠野交流ホー 

ルとなります。新型コロナ対策の緩和に伴いまして、４年ぶりの通常開催ということにな 

ります。今回新たな取り組みとして、戦争の惨禍を二度と繰り返さないために、記憶を風

化させることなく若い世代に語り継ぎ、平和の尊さを学ぶことを目的として中学生の参加

を取り入れておりました。市内中学校３校の代表生徒が献花を行うこととしています。ま

た、３校の校長先生も生徒と一緒に出席予定となっております。 

教育委員の皆様には既にご案内通知を差し上げているところですが、ご都合がつきまし 

たら出席をよろしくお願いいたします。 

 

○教育長 

 質問ございませんか。 

 

 （なし、の声） 

 

○教育長 

 最後に令和５年８月教育委員会定例会の開催予定日についてお願いします。 

 

○学校総務課長 

 ８月の定例会については、８月17日木曜日の午前10時から、場所は東舘庁舎３階大会議
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室を予定しております。９時30分から事前の勉強会を開催する予定としております。 

 

５ 閉会 

 

〇教育長 

これを持ちまして、令和５年７月遠野市教育委員会定例会を閉会いたします。お疲れ様

でした。 

 

 

 

 

 

  

   閉会  午前10時42分 
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  会議録作成者  教育長   佐々木 一 人 

 

 

    署 名  委 員   菊 池  崇 
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     署 名  委 員   藤 山 重理子 

 

 

     署 名  委 員   小 玉 淳 浩 

 


